
CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE NITERÓI 
 

 
ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 
 

DATA: 21 DE JANEIRO DE 2020. 

 

LOCAL: MAC - MUSEU DE ARTE CONTEMPORÂNEA - Auditório do MAC, 

Mirante da Boa Viagem s/n- Boa Viagem. 

 

PARTICIPANTES: Paulo Novaes, Presidente da NELTUR; Fábia Trentin, 

Professora da Universidade Federal Fluminense - UFF; Marcelo Moreira Rezende, 

Diretoria de Projetos do Convention & Visitors Bureau; Rosana Bety Alvarenga, 

representando a Associação Brasileira de Empresas de Eventos -  ABEOC/RJ; 

Cristina Maria dos Santos Ribeiro representante da TURISRIO; e Luciano Nery 

representante da Secretaria de Esporte e Lazer. 

 

CONVIDADOS; Gláucio Teixeira, Assessor de Turismo da Neltur. 

No dia vinte e um de janeiro de dois mil e vinte, no Auditório do MAC - Museu de 1 

Arte Contemporânea de Niterói, teve início à quarta Reunião Ordinária do Conselho 2 

Municipal de Turismo de Niterói, sob a presidência do Sr. Paulo Novaes. 3 

ITEM 01: Abertura com o Sr. Paulo Novaes agradecendo a presença de todos e 4 

comunicando que a NELTUR ainda encontra-se sem o Diretor da pasta de Turismo 5 

e, portanto, sem o seu suplente ao CMT-Niterói. Dada a iminência da realização 6 

dos eventos do Carnaval, organizados pela NELTUR, o Sr. Paulo ainda informou 7 

que precisaria fazer a abertura da reunião e se retirar em seguida. Informou ainda 8 

que como o Sr. Edson Vieira da Motta, que está como interino na pasta do 9 

Turismo, não pôde estar presente nesta reunião, sugeriu que os itens de pauta 10 

fossem discutidos no próximo encontro no início do mês de Março. Em seguida, o 11 

mesmo apresentou o Plano de Metas da Neltur para o ano de 2020.  12 

ITEM 02: Abordando a primeira pauta proposta, o Sr. Paulo Novaes submeteu a 13 

ata da 3ª reunião que foi devidamente aprovada pelos(as) conselheiros(as). 14 

Expressou que a 3ª reunião gerou muito conteúdo, propondo aprofundar os temas 15 

e avançar com a criação de grupos de trabalho (GTs) relacionados aos temas. 16 

ITEM03: A Sr ª Rosana da ABEOC apresentou uma pesquisa sobre ISS para 17 

Eventos e deixou um material de pesquisa que será distribuído na próxima reunião. 18 

Duas coisas importantes foram colocadas: o ISS é cobrado por estimativa e a 19 

estimativa as vezes não é alcançada. Desta forma, a mesma sugere que o CMT 20 

verifique com a Receita a forma mais prática de ser cobrado o ISS sem se ter um 21 

efeito cascata. 22 

ITEM04: O Sr. Paulo Novaes informou que o Plano de Metas da NELTUR será 23 

enviado por e-mail a cada conselheiro(a) e sugeriu que cada um(a) escolha  o tema 24 



que queira participar, de maneira que estas escolhas sirvam como base para a 25 

formação dos grupos de trabalho. 26 

ITEM 05: O Sr. Marcelo Rezende levantou a questão sobre o Calendário de 27 

Eventos da Cidade de Niterói, mencionando que ocasionalmente alguns eventos 28 

são realizados na cidade sem que haja uma comunicação prévia e clara; 29 

sugerindo, portanto, que fosse enviado um comunicado para todos os(as) 30 

conselheiros(as) sobre o Calendário de Eventos. O Sr. Luciano Nery da Secretaria 31 

de Esporte e Lazer se comprometeu a enviar para o e-mail do CMT o Calendário 32 

de Eventos da parte de esporte. 33 

ITEM06: A respeito do item 3.2 da pauta: Criação de um Plano Municipal de 34 

Turismo liderado pelo CMT-Niterói, o Sr. Marcelo Rezende informou que deseja 35 

participar deste grupo de trabalho. 36 

ITEM07: A Sr ª Rosana da ABEOC sugeriu que cada conselheiro(a) envie por e-37 

mail uma proposta de qual meta/tema deseja participar para a formação dos GTs. 38 

ITEM08: O Sr Paulo Novaes propôs que a próxima reunião ordinária seja feita 39 

durante um dia inteiro, de maneira que a formação dos GTs seja a mais proveitosa 40 

possível e de maneira que haja conclusões e propostas bem desenvolvidas. 41 

ITEM09: A Srª Fabia Trentin, da Universidade Federal Fluminense, enviará, ao e-42 

mail do CMT-Niterói, uma modificação para a linha 67 do item 09 da Ata da 3ª 43 

reunião ordinária. 44 

ITEM10: Por fim, ficou acordado que as demais pautas sejam tratadas na próxima 45 

reunião ordinária e que, como de praxe, mais pautas sejam sugeridas pelas 46 

entidades e enviadas por e-mail em até sete dias antes da data da reunião a ser 47 

convocada para o mês de março/2020. Em virtude do adiantado da hora, o Sr. 48 

Paulo Novaes deu por encerrada a reunião às 11h10. E, para constar, eu, Cláudia 49 

Fânzeres de Moraes, Assessora da Diretoria de Turismo da NELTUR, lavrei a 50 

presente ata que, após aprovada, será assinada pelo Presidente e pelos demais 51 

membros e por mim. 52 

 


